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(Rakóczy — törvény.) A fejedelmet 
ét dicső bujdosó-társait megbélyegző tör­
vény kitöröltetik ti magyar törvénykönyvből. 
Nyoma sem leer többé annak, hogy a ma­
gyar nemzet milyen rosn; fisetö, Kővei dob 
vén meg a nagyot, ki megszegte számára a 
s.abridság kenyerét. A magyar nemzet ellen­
ben a bála parancsszavát szegte meg. Jóvá 
Jesz tóvá a ne Tizei bűne, nem áll meg többé 
a régi mondás, hogy Rodosto ostorod. Sze­
gény Wekeriét sajnáljuk. Mikor Kossuth 
Lajos holttestéi haza szállította, azért meg­
bukott. Valóeriniileg a rovására Írják Rá­
két zy hamvainak diadalmas hazaszállítását 
is. Mindegy, ennél a bukásnál szebb emel­
kedést elképzelni sem tudunk.

*

{A. Deák törvénye.) Az unalomig 
elkoptatott hagyomány, hogy Deák Ferenoz 
az összes sajtótörvényt egyetlenegy mon­
da!be foglalta : .1. Hazudni nem szabad 
Ma pedig éppen a hazugságokra alapítanak 
egész nagy irriapi orgánumokat, au.a bizo 
nyos papiroságyuk, pedig ninrsensk egyébbel 
megtöltve, mini a hazugság bombáival. De 
még a tisztes?égős sajtó sem ment a hazug 
súg vírusától. A képviselőház msi ülésén 
Vg:on Gáborunk kellett azon gálád fciress- 
idlés megtorlását követelnie, amely gróf 
Zichy Jenőt, tehát egy törvényhozót a bo­
londok házába internálta, a folyosón pedig 
gróf Nákó Kálmán, a fiumei kormányzó 
tiltakozott nagy felháborodással, amiért le­
köszönését hazudták országgá-világgá. No a 
Kok pénzéért csakugyan különb elbánást 
igényelhetett volna. A sajtó pedig magára 
vessen, ha a Szemére Miklós ütőkártyája 
elüti a hazug tromfjait.

*
(A. hazárdjáték ellen ) Kmety Károly 

interpellálni szándékozik a hazárdjáték eilen, 
A politikai hazardőrök szójátékkal hazárd- 
or ón bizonyosan örülni fognak ennek, ha oly 
interpelláció éle nem ellenek, hanem — Sze­
mére Miklós ellen fordul. Ne tegye pedig ezt 
Kmety Károly most, a mikor Szemere Miklós­
nál; igaza van!

Gazdasági házi ipar.
— október 17.

•Vépe.)

üzen tárgyból Tápé, N.-Bajom, Ud- 
v<iry ée Nádudvar községek, csak a 
nagyobb termelő helyeket említem, 
főbb százezer korona árut állítanak elő ; 
a nagymérvű lecsapolások folytán azon- 
l'au a szükséges nyers anyaghoz igen 
nehezen jutnak a munkások, úgy, hogy 
unnék folytán ezen jól jövedelmező 

iparág ie hanyatlani kezd.

A szalmából kalapokon kívül, mely 
mindenesetre a legtömegesebb szükség­
letet képez, háztartási kosarak, gazda­
ságban szükséges takarók állíttatnak 
elő. Ezideig csak egyes vidékeken is­
mert szép, Ízléses és gyakorlati érték­
kel bíró szalmafonási munkák a földmi- 
velésügyi miniszter által rendezett tan­
folyamok utján az egész országban 
kezdenek elterjedni. Különösen a nép 
által viselt szalmakalapok és háztartási 
kosarak azon cikkek, melyeknek, ha 
gyártásukat helyes irányba tereljük, 
nemcsak a külföldi behozatal értékét 

I foglalhatjuk ie, hanem Kelet felé nagy 
! kivitelre is számíthatunk.

A seprű- és kefekötés, különösen 
ahoi a ciroksepriihöz a nyersanyag 
megterem, egyszerű gépek használatú 
val nagy eredménynyel honosítható 
meg. A házi iparilag készült seprűk, 
nagy tömegben előállítva, nemcsak a 
helyi piacokat, hanem - tekintettel a 
magyar cirok kitűnő minőségére — a 
külföldi piacot is meghódította. Töme­
ges termelés melleit jövedelmező kivi­
telre bizton lehet számítani.

Ez egyike a legjövedelmezőbb házi 
ipari foglalkozásoknak az Alföld déli 
részén.

Terményein«; kitűnő minősége s a 
hazánkban dívó Ízléses elkészítési mód 
mindenesetre telette áll a külföldről 
behozott, nagyobbrészt gyári módon elő­
állított zöldség- és gyümölcskonzervek- 
nek s e téren a helyes útmutatás s a 
megkívánt csomagolási mód alkalmazá­
sával, mindenesetre ki is fogja azokat 
szorítani.

Az országos kö: ponti statisztikai 
hivatal adatai szerint 1904-ben kosár- 
árukból, szalma- ós gyékényfonásu tár­
gyakból, durva faárukból és gyümölcs 
és zöldségkonzervekből összesen közel 
tíz millió korona értékű árut hoztunk 
be, mig ugyanezen, tárgyakból kivite­
lünk a hárommillió koronát sem ha­
ladja meg.

Szóval a gazdasági házi iparral a 
jelenlegi fogyasztás mellett S0—100.000 
mezőgazdasági munkáscsaládot tudnánk 
téli időben 80—100 korona keresettel 
foglalkoztatni és amellett a hazai fo­
gyasztás is nagyobb mérvet öltene, ha 
a szükségelt házi ipari tárgyakhoz ol­
csón jutna s kivitelünket is meg le­
hetne tizszerezni, ha kellő mennyiségű 
kész áru állana rendelkezésre.

Itt még a versenytől sem kell fél­
nünk s még a mostanában sokai han­
goztatott s minden baj kuttorrásának 
megjelölt közös vámterület sem aka­
dályozhatja meg a gazdasági házi ipar 
fejlődését, ha azt helyes alapokon !

JSgyeensám ára 4 fillér.
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! szervezzük. A versenyképes termelés­
nek feltételei ugyanis &z olcsó munka­
erő s az olcsó nyersanyag.

Már pedig olyan olcsó munkaerőt, 
mint min álunk, egyetlen kuiíur állam­
ban sem találunk, hiszen mezőgazda- 
sági munkásaink legnagyobb része, 
mint azt fentebb kimutattam, munka és 
kereset nélkül kénytelen évenként 
75—80 napot tölteni. Ezen időben te­
hát, ha csak annyi keresethez is jut 
munkájával, amennyivel legalább a 
napi szükségesebb kiadásait fedezheti, 
már meg lehet elégedve.

Nyers anyag bőven áli rendelkezé­
sére, mezőgazdasági terményeink szinte 
kínálkoznak feldolgozásra s minthogy 
ez itthon nem igen történt meg, a 

! nyers anyag vagy kivándorol s mint 
kész áru drága pénzen kerül vissza, 
igy fűz vesszőnk nagyobb része is po­
tom áron Ausztriába megy ki. vagy 
pedig itthon mint értéknélküli anyag 
elpocsékoló iik.

A fentemlitett gazdasági házi ipari 
j ágakkal való foglalkozás azonban jöve- 
! deJmozővé csak úgy tehető, ha a me­

zőgazdasági munkások oly időben fog­
lalkoznak ezzel, amikor a külső munka 
szünetel. Egész éven át ezen foglalko­
zást mesterségként, iparszerilleg űzni 
nem fizeti ki magát, minthogy a nyári 
magas gazdasági munkabérek mellett 
ilyen csekély értékű tárgynak előállí­
tása haszonnal nem járhat.

Minálunk a mezőgazdaság képezi a 
nemzeti jövedelem legfőbb forrását és 
ezért a mi munkásnópünkeí nem sza­
bad, de nem is kivánaros elvonni Azon­
ban alkalmat kell nyújtani a földmiveiő 
népnek arra, hogy a fejlődő életigé­
nyekhez képest kifejthesse teljes mun 
kaerejét, illetve, hogy a mezei munka 
végeztével fennmaradó idében is dol­
gozhasson, kereshessen.

Gazdasági szempontból megbecsül­
hetetlen haszonnal járna, ha a földmi- 
velő nép a rendelkezésére álló s kény­
telenül elhevert szabad idejét munkával 
értékesíthetné. Ekként megismerhetné 
a szorgalom és munka áldását, sőt 
ezek által némi takarékos eljárás mel­
lett egy kis tőkét is szerezhetne. Nagy 
fontossággal bírna ez társadalmi ós er­
kölcsi életének fejlesztésére.

4

A képviselőház; ülése.
Budapest, október 17. 

Alig húsz képviselő jelealétében nyitotta 
meg s mai ülést déli 12 őrekor Návay Lajos 
elnök. Jelentéktelen formai ülés volt.
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A mult ülés .jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után elnök jelentette, hogy Pescha Miklós 
megszüntette összefórhetlenségi viszonyát. 
Grátz Gusztáv képviselő dolgában átirnan a 
kormányhoz.

Következnek a bizottsági jelentések.
Nagy Emil •' Az iparfejlesztésről szóló 

javaslat bizottsági tárgyalásáról szóló jelentést 
beterjeszti.

Az elnök a javaslat tárgyalását a szom­
bati ülésre tűzi.

Kálossy József: A mentelmi bizottság 
jelentését terjeszti be.

Ugrón Gábor: Mentelmi bejelentést 
tesz. Azt olvassa a lapokban, (Magyar 
Nemzetben) hogv Zichy Jenő grófot akarata 
ellenére a Niedarmanu léié szanatóriumba 
zárták. Ez a halla lan e^et mindmáig cáfolat 
nélkül marad Az esetet sürgősen meg kell 
vizsgálni és ha igaz, meg koll torolni, mert 
32‘ a kópviselőháa tekintélye megkívánja.

Polónyi Géza : Beterjeszti a Görög­
országgal a büntettelek kiadása dolgában 
alkotott törvényjavaslatot.

Wekerle* miniszterelnök beterjeszti a 
számvevőszék jelentését.

Elnök: Miután a pénteki ülés napi j 
rendje már ki van tűzve, az ülést bezárja. ,

firóí Zichy lenő az
őrültek házában.

A Golgotha Golucüoveskyárt,
(Shját tudósítónktól.)

október 17.
Illetékes helyről táviratozzék, az ellentétes 

híresztelésekkel szemben, hogy Zichy Jenő 
grófot, kinek ügye ma a parlamentben is 
szcbz került, saját beleegyezésével szállítot­
ták szanatóriumba. Az orvosi vizsgalat egy­
értelműen megállapította a gyógykezelés 
szükségéi. Az orvosi véleményt a gróf csa­
ládja is megvitatta és miután Zichy maga 
is beleegyezett elszállításába, a család fel­
kérte Zichy Aladár ő felsége személye 
körüli minisztert, a hogy a nagybátyját 
Niedermann szanatóriumába kísérje, Nagy­
nevű orvosprofessoraik ma egyhangúlag 
kijelentették, hogy kizárt dolog, mintha

náluk bárkit is erőszakkal ok nélkül szana­
tóriumba zárnának

Ezzel szemben a fővárosi sajtóban ma 
több oldalról trreszteltók azt. hogy gróf 
Zichy Jenő politikai szereplésének áldozata. 
Egy szenzációs interjú szerint azért került 
szanatóriumba, mert bizalmatlanságot akart 
szavazni Goluobowszkynak. E híresztelés 
szerint napszurást kapott volna vadászat 
közben és sétakocsizás ürügye alatt vitték 
a Niedermann-szanatoriumában, a honnan 
c-upán Justií Gyula ős Farkzssházy—Fischer 
Zsigmond közbenjárására szabadad, ki, mint­
hogy a Justh Gyula látogatása után az 
egybegyült orvosi konzílium kijelentette, hogy 
gróf Zichy Jenőnek semmi baja sincs és el­
hagyhatja a szanatóriumot. Állítólag gond­
nokság alá akarták helyezni, pazarlás jog­
címén, mivel egy szolnoki zsidó családnak 
ezer forintot adott, hogy megmentse őket az 
árveréstől.

Zichy Jenő gróf különben már átvette 
tisztségeivel járó kötelességeinek teljesítését 
ós múlt vasárnap személyesen járta be a 
székesfóhérvári ipari kiállítást, a melynek 
keretében rendkívül elismerő hangon nyi­
latkozott Kossuth Ferenci kereskedelemügyi 
miniszterről s állandó látogató,;» a független­
ségi pártkörnek, a hol mosolyogva beszéli 
el nyári kalandjait.

Thaly Kálmán érdeme.
II. Rákóczy Ferenc hamvainak

feltalálása.
október 17.

Közel kétszáz óve már, hogy Rákóczi 
és bujdosó társai beköltöztek a Marmora- 
tenger pariján elterülő, oiprusfáktól környe 
zett, bájos fekvésit Rodostóba, hogy elfog­
lalják az örmény város végén uj lakóhelyü­
ket, a Magyarok utcáján.

Több mint száz esztendeje annak is, 
hogy az utolsó rodostői magyar ember, az 
öreg, 120 éves Horváth István övéihez köl­
tözött,

^ szerelem
A szerelem akkor édes,
Ha a szived but is érez . . ,
Ha az első mosolyára 
Oda száll a bánat árnya

A szerelem akkor igaz,
Ha nem tudja szívod mi az .. . 
Vallaná, de nincs szó arra,
Amit mondani akarna-

Csontos Kálmán,

RÉSÉN* A VADSZŐLŐ VEL BE­
FUTTATOTT KUNYHÓRÓL.

Irta : Vidovich Ernő.
II. Válasz a levélre.

Édes Pál.
Sietek levelére válaszolni, annyival is 

inkább, mert maga ismét oly húrokat pen 
«et, mint mikor nálunk volt. Bolond dolog 
édes Pál, de én már tegnap keservesen 
megsirattam magát. Nagyon rossz napom 
volt a tegnap, telve bajjal, keserűséggel ós 
ehhez jött még a maga levele s amilyen 
ideges vagyok, arra a meggyőződésre jutot­
tam, hogy az az utolsó levele s maga azóta 
véget vetett az életének, pedig »z az ólet 
nagyon kedves e öltem. Mostanában sokat 
gondolkozom a sympathián és nekem is az 
a meggyőződésem, h>gy az vagy azonnal 
jön, vagy soha, én legalább, akit első nerc­
ben nem tudok megszeretni, azt nem sze­

retem meg soha. Sokat tűnődöm a felett is, 
hogy menny ível szomorúbb volna az élet, 
ha maga nem volna és ez jusson néha 
eszébe] Nem kérem magát semmire, mert 
nincs jogom hozzá, de nem kérném kü­
lönben sem, e helyett elmondok, magá­
nak egy szomorú története-, ítélje meg 
ebből, érdemes a, meghalnia. Hiszen magát 
haláláig szerette egy leány, talán szereti 
még ma is, még a történetem hősének^ vi­
dám, kocagó arccal kell siratnia egy ^ férfit, 
a ki él ma is, gondtalan arccal jár kél a 
világban, de a ki mégis halott.

Tél’ volt. Ne hány levél odafagyott az 
akácfák zuzmarás törzseihez, nehány szo­
morú fehér fenyő hirdette a természet üd?, 
nyári íangulatát.

Az a leány ott ült a kis szobájában 
es boldogan, erőszakosan szorította egy férfi 
kezét, mintha azt mondaná, nem bocsátlak 
el soha, mert azt akarom örökre az enyém 
légy. Ezt a boldog, vidám akkordot nem 
zavarta meg semmi, mit törődtek ők a ter­
mészet zord valójával, a környezettel. Olyan 
világban éltek, ahol sohasem fáj semmi, 
ah ni övék az élet minden virága — 
Mikor az ajkuk forró, szilaj csókban össze­
forrt, nem éreztek semmi;, lelkűkből 
kirabolták a múlt és a jövő minden 
gondolatát, nevettek, kacagtak vidáman, hi­
szen övék volt az ólet.

És aznap este elutazott a férfi. Meg­
mondta a lsánynnk, hogy nem jön viasza 
soha többé, a körülményei késztetik, hogy 
hagyja el örökre. S az a leány, odeült rj 
családja közzé, elővette azt a zsebkendőt, a 
melyet menyasszonyi zsebkendőjének kezdett 
hímezni ós hímezte tovább. Körülötte minden

Ott nyugusznak már mindnyájan a „tör­
hetetlen aívhüség dicső vértunuí a távol ide­
genben. A honfiak szent kegyeie*a gyakran, 
szállt azóta a- rodostői sírok felé : a költők 
képzelete — az elnyomatás szomorú napjai­
ban — sokszor felkereste a mártírok hamvait , 
de élő magyar ember, a hosszú két századon 
keresztül csak adg alig, nagy ritkán fordult 
meg a bujdosók tanyáján. A száműzettek ott 
porladoztak csendes sírjaikban és mi azt som 
tudtuk tulajdonképpen, hogy merre, hol 
nyngoszoak a drága tetemek, s'ií arr ! sem. 
volt biztos - udomásunk, hogy egyáltalában 
megvannak - a még a szent ham.vek "?

Es bizonyara so ír sem kerültek volna 
haza a nemes vs érlő fejedelem tetemei, ha 
a Rákócy szellemétől áthatott, lelkes toriő- 
Beítuvárunk, Thaly Kálmán élete egyik fel­
adatául üi nem tűzi, hogy Rákóczi hamvait 
felkutassa. Tisztán az C érdeme, hogy meg­
találtuk és ma már hazahuzatjuk II. Rákóczi 
Ferenc széni porait, hogy azok honi földben 
pihetjenek.

Thaly Kálmánnak, aki mint általáno­
san ismeretes, úgyszólván egész életét a 
kuruc korszak történeti ós irodalmi emlékei­
nek felkutatására szentelte, régóta táplált 
vágya volt, hogy Rákóczinak ós társainak 
bujdosó tanyáját és „annyi nemes magyar­
nak temetőjét“ és emlékeit szinről-szinra 
megláthassa. Ennek a kegyes óhajnak tel 
jeanlósére egy különös és érdekes köiüimóny 
adott alkalmat.

Zemplén vármegye ugyanis az lö73-ik 
évi közgyűlésen egyhangúlag elhatározta 
hogy a megye nagy szülöttje : II Rá­
kóczi Ferencz hamvainak hazahozatala 
érdekében az országyy üléshez fai iratot 
intéz ós felszólít ja a hazai összes 
törvényhatóságokat e fölirat pártolására. E 
felszólításnak az az eredménye lett, hogy egy 
év leforgása alatt 52 megye és szab. kir. város 
csatlakozott Zemplén vármegye feliratához.

A képviselőhöz e feliratokat egyhangú 
határozattal a miniszterelnökséghez tette át, 
további intézkedése«: megtétele végett. Szláw 
József, az akkori miniszterelnök ez ügyben 
diplomáciai utón megkereste a konstantiná­
polyi nagykövetséget, mire gróf Rudolf, az 
akkori konstantinápolyi nagykövettől azon. 
meglepő fele etet kapta, hogy Rákóczi hamva; 
Törökországban — nem léteznek többé, mert 
az állítólagos nyomozások kiderítették, ho^ y 
Rákóczi sírját máraz 1849-ben Törökországba

azt hirdette : Elment hogy ne jöjjön vissza 
töbáé, 5 azért dolgozott, könnyben úszó 
szemekkel kacagott, s ha van a boldogtalan­
ságnak, a mélységes tragédiáknak, bol­
dogsága, úgy ez az volt. Felárnál:, 
magasztossá — teszi az embert — 
az a gondolat, hogy végig szenvedtem min­
dent, amit egy életben végig lehet szen­
vedni.

_ides Pál, minden boldogtalanság olyan 
nagy, amilyennek magunk látjuk. A maga 
helyzetében én életem legszebb pillanataim 
élném, hiszen szenR'ges gondolat, egész 
vallás az, hogy egy leány utolsó percben is 
magára gondolt s a maga nevével szállt a 
sírba. — Én neki szentelném egész 
életem, járnám a Kálváriát avval a tu­
dattal, hogy az eiőbb-utóbb tündér 
kertté változik. — Maga nem ezt akarja 
tenni, de nyomorult eszközökkel ulánna akar 
menni, mikor nem is tudja vsn a lélek és ta­
lálkoznak-e valaha ?

Hát férfi maga ? Én a maga helyében 
kezembe venném az élet egyetlen, hatalmas 
fegyverét, az akaratot és mogküzdenók a sok 
bánattal. Biztositrm, hogy sikerülni fog ás a 
mellett örömet szerez vele a legjobb ba­
rátnőjének, — a kinek utoljára joga 
sincs maganak tanácsokat adni, de olyan 
jól esik, egy sokat szenvedeti léleknek eny­
híteni a mások nyomorán, különösen, ha 
azt a maga folyton nyugtalan lelke okozza, 
amely tálán azért nem akar megnyugodni, 
mert nem hiszi, hegy még egyszer boldog 
ságra akadjon a földön. Pedig higyje el édes 
barátom maga azt a boldogságot még fel* 
fogja találni, mert fel kell találn a.

Sziyből üdvözli Magda.
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menekült emigránsok is felbontották, de azt 
már 6k ie — üresen találták.

Hasonló értelembe nyilatkozott ezelótt 
5 évvel később (1878) fisz,* Kálmán mi­
nis? tor ein ok is, nvdőn őt abbén az ügyben 
Thaly rKPg'r.ierpeilAilu, kijeién,vén, hogy az 
iisy nincsen uhbnn a stídiumban, hogy a 
hamvaknak hazaszállitíiaa iránt, intézkedj 
letetne. mivel még az is kérdés, egyáltalán 
megvannak e azok ! ?u

Thaly nun adott hitelt a nagykövetség 
tudósításainak, hanem utána járt a dolognak 
és nyomoz inai alapján sikerült megállapítani, 
hogy a konstí-ntinápolyi nagykövet által 
említőit ama díszes sir, melyet a 49-es 
emigránsok a konstantinápolyi campo grandei 
kereszt Íny ő-teihetőben felbontottak és me­
lyet tényleg üresen is találtak, nem Rákóezy 
síja volt.

Különben is, a campo randei sir nem 
is leheted Rákóozyé, mert hiszen, mint 
Mikes levelűiből tudjuk, Rákóezy hamvait 
B ideáiéból Konsíantinápoiyba szállították, 
ahol azokat a galatai St. Benoit templom 
kápolnájában, édes anyja, Zrínyi Ilona feje- 
delema&szouy hamvai temették el.

Hogy ezután a konstantinápolyi nagy 
követség levéltáráim is kutatott és meggyő­
ződött arról is, hogy egyáltalán semmi hite­
les adat sem található, mely igazolná, hogy 
Rákóezy hamvait a St. Benoit templomból 
elszállították volna.

A dolog titokzatos volta Thalyt nem 
hagyta ny ugodni, és a vezérlő fejedelem 
iránt érzett rajongó tiszteletétől és lelkese­
désétől áthatva, elhatározta, hogy ezen 
homályos ügybe világosságot fog hozni. így 
érlelődött meg leikében a Törökországba 
való utazás eszmélye.

1888-ban Rodostón és Izmiéit, 1889-bea 
Konstantinápolyi látogatta meg és az itt 
tett kutatásaink eredményeit a „Rákcczy 
emlék Törökországban1* cimü müvében irta 
meg, mely annak idejében nagy feltűnést 
keltett E munkából tudjuk meg a követ­
kezőket .

Thaly 1889 szeptember havában in 
dúlt el Fraknói Vilmos kíséretében a kons 
Isntiuápolyi salatabeli lazarisia atyák láto­
gatására.

Oalata, Konstantinápclvnak az Arany- 
ezarv-öbHtől északra fekvő kerülete, melynek 
a St.-Benoitról elnevezett templomában nyu- 
gosznak a nagy b ijdosók hamvai. Ezen, ere­
detileg román etilben épített templomot 
1682 ben XIV. Lajos francia király resiau 
ráitatta és azóta francia védnökság alatt áll. 
Jelenleg a íazaristák bírják. Szén templom 
jobboldali kápolnájának a Boldogságos Szűz 
tiszteletére emelt oltára előtti sirbort fülké­
jében ahisszák örök álmukat II Rákócry Fe­
renc és dicső anyja, Zrin>i Ilona.

Thaly buzgalmának sikerült nagy fá­
radságok és utánjárások árán, Fraknói köz­
benjárásával, úgy Lobry akkori rendházfő- 
nöktől, mint Bonetti pápai icternuccius ól a 
sir felnyitására az engedélyt megkapni, 
azon feltétel alatt, ha a sirfelbontás a legna­
gyobb Utóiban történik, és ha annak ered­
ményéről Thaly és Fraknói két év elteltéig 
semmit nyilvánosságra nem hoznak. A ku­
tatók ezen feltételbe beleegyeztek, es októ­
ber 7-én, a reggeli mise után tárt ajtók 
mögött, csakis a lazarista-rend tagjainak 
jelenlétében, megkezdték a sirfelbontás?.

Miután Rákóczi holttestét sem a feje 
eleiem si-lapja alatt, sem egy másik sírban 
sem találták, végre Thaly, Mikes feljegy­
zései után indulva a Zrinyi Ilona sirtáblája 
alatti heiye i ásatott, ahol csakugyan egy 
más mellett két koporsót találtak egy 
kisebb koraadtabbat s egy épebb, nagyob­
bat. Ezen utóbbi koporsóban egy majdnem 
Wiesen óp, hatalmas csontváz feküdt, mely­
nek koponyáját Thaly nagy pontossággal és 
leik ismereie.-eéggel megvizsgálván, örömmel 
es minden kétséget kizárólag megállapitotte, 
bogy II. Rákóczi Ferencz holtteste.

Mutes Kelemen ugyanis egy 1735. áp­
rilis 16-án kelt levelében feljegyezte, hogy 
Rákóczi holttestét a galatai sírboltba vitele 
előtt bebalzsamozták ős fejét felffirészelve, 
vbbói a; orvosok az agyveiöt kiszed­
ték. — Thaly a holttest koponyája 
tetején csakugyan megtalálta s d ktorok

által fűrészelt nyiHst, melyen annak 
idején az ago velőt eBávolitották és melynek 
gerezd formájú darabja pontosan bele volt 
illesztve és valami selyemszövetti > még akkor 
is oda volt erősítve a fejtetőn vágott lékhez,

Thaly így bebizonyítva látván, hotry a 
holttest csakugyan Rákóczi Ferencé, a drága 
maradványokat a munkások segítségével, a 
legnagyobb óvatos ággal a koporsóból ki­
emelt?, a még ép, nagyobb ruhadarabokat, 
ékszereket kiszedette és a portól, törmelékül 
gondosan megtisztította.

A ruházatnak megmaradt darabjaiból 
megvolt állnpitható, hogy Rákóczyt nem 
mugtar viseletben, hanem XV. Lajos kora­
beli, igen fényes francia öltözetben temették 
el : piros bársony, pazdsg arany paszomín 
tos diszkabátbi-n és alul arany csatlós pi­
ros s lyem nadrágban, selyem harisnyában.

Miután Rákóezy koporsója már rongált 
állapotban volt, Thaly egy uj cédrusfa ládát 
hozatott, amelybe a legnagyobb gondosság­
gal belei akta a fejedelem földi maradvá­
nyait. Ezután a sirfelbonlásról jegyzőköny­
vet vettek fel| amelyet egy üveghengerben 
téve, szintén a ládába helyeztek el, majd a 
ládát a régi üresen maradt koporsóba vissza- 
tették és elföldeltók.

A fáradhatatlan buzgalommal Thaly 
Kálmánnak tehát csakugyan sikerült állami 
függetlenségünk számkivetett mártírjának 
szent tetemeit föltalálni, a teljes enyészettől 
megmenteni és a magyar nemzet számára 
megtartani.

Thaly e kutatásainak eredményét, a 
szerződés értelmében, csak 1892-ben, s Ma­
gyar Történelmi Társulat negyedszárados em­
lékünnepe alkalmával hozta nyilvánosságra 
és ekkor Rákóczi hamvai hazahozatalának 
eszméje, melyet Zemplén vármegye 1873 ban 
felvetett, ismét, aktuálissá lett és azóta az 
eszme többé nem is aludt, el.

Hogy tehát Rákóczi tetemei végre abban 
a földben fognak pihenni, melyért a dicső 
emlékű fejedelem családját, boldogságát és 
királyi vagyonát föláldozta, abban Thaly Kál­
mánná k, a vezérlő fejedelem életirőjának van 
a legnagyobb érdeme.

Illő, hogy e napokben minden magyar 
ember tisztelettel emlékezzék meg róla.

A Csokonaikör
választmányi illése.

— Sa át tudósítónktól —
— október 17.

A Csokonai kör az őszi évadban tegnap 
tartotta első választmányi ülését, amelyen az 
uj tisztikar és az uj vá asztmányí tagok majd 
nem teljes számmal megjelentek.

Géresi Kálmán elnök melegen üdvözölte 
az uj tisztviselőket és sok sikert kivánt a 
Csokcnai körnek az ezen ciklusban meginduló 
munkássághoz, majd jelentést tett a közgyűlés 
éta a kör életében végbement eseményekről. 
A Csökönül-kor képviseltette magát Balassa 
Bálint hamvainak eitakaritása, valamint a ko­
lozsvári uj színház felavatása alkalmából ren­
dezett irodalmi ünnepeken. A napirend fon­
tosabb tárgyán között az első helyet foglalta 
el az erokiyetári bizottság többrendbeli javas­
lata, amelveket a választmány csekély módo­
sítással elfogadott.

Eszerint a Csokonai'szoba már leg­
közelebb megnyílik s a közönség által a 
városi múzeummal egy időben, hetenként 
kétszer, szombaton délután s vasárnap dél­
előtt megtekinthető, A Csokonai-szoba rend­
ben tartására, a gyűjtemények gyarapítására 
a kör ál'andósntja az ereklyetár! bizottságot, 
melynek tao hí lettek : Korolóssy Arthur 
ulülnök, dr. Barcsa János ereklyetári őr és 
Kardos Albert titkár, Zoltai Lajos városi 
muzeum őr. A kör lépéseket tesz újabb 
Csokonai ereklyék megszerzésére, így Kardos 
Samu indítványára érintkezni fog Darnay 
Kálmán hires" gyűjtővel. _ akinek sümegi 
múzeumában több nagy értékű i rokonai 
kézirat és más tárgy található-

A Bocskay emlékünnepet a Csokonai 
kör rendező bizottsága a maga részéről tel­
esen élők ékítette és Így csak a szobor-

birotlságnak a határozatát várja amely a 
szoborleleplezés napját fogja kitűzi i,

A Csokonai kör Bocskai emlékünnepe 
egy napra esnék a szokorlelcvlezé^sei, a 
melyet mint matiné megelőzne és a mely­
nek előkés, iléséb-sn is a Csokonai-kör kész­
séggel közreműködnék.

Nagyobb vita fejlődött ki a debreceni 
Füvőszkönyv jubileuma, a Diószegi—Fazekas 
emlékünnepe körül, a melyet a Csokonai­
kör a kir. természettudományi társulattal 
karöltve fog rendezni az 1907. óv tavaszán 
és a melyhez a kör több testületnek, vala­
mint a Diószegi rokonoknak a támogatását 
kérte. Aozél Géza és dr Kardos Samu nem 
tartják szerencsés gondolatnak, hogy Deb­
recen e két nagy fiának a nevét csupán 
egy emlékoszlop örökítse meg az elzárt óa a 
közönség alig látogatott főiskolai füvősz- 
kertben, hanem nagyobbszabásu alkotást, 
művészi értékű szobormüvet tartanak mél­
tónak a két tudóshoz, és Debrecen — 
városához, a mely szobormű legalkalmasab­
ban a nagyerdei parkban volna elhelyezendő. 
A választmány több tagja, igy Balogh Fe­
renc, Kardos Albert és dr Tüdős János 
amellett érvelt, hogy a könnyebben elérhető 
célt ne veszélyeztessék a nagy óbbért A kör 
az emlékünnep rendezésére és az emlékmű 
előkészítősére bizottságot választott, amely­
nek tagjai dr. Tüdős János aicinök vezetése 
alatt Aczól Géza, dr Barcsa János, Kardos 
Albert, dr Nagy Zsigmond, Török Péter és 
Bosznay István, akikhez fognak járulni az 
ev. ref. főiskola és a város kiküldöttei.

Még több tárgy volt napirenden, igy 
Komlóssy Arthurnak Csokonai müveinek 
illusztrált kiadására vonatkozó fontos indít­
ványa, a mely azonban az idő előrehaladott­
sága miatt a legközelebbi választmányi ülésre 
maradt.

Ä Varga-kerti gyilkos a 
vizsgálóbíró előtt.

— Árvayné az ügyészség fogházában. — 
A bűnjelek szaporodnak

— Saját tudósítónktól. —
— október 17.

Vasárnap délután a Varga-kertben tör­
tént véres eseményről ki hitte volna, hogy 
az mily sötét és borzalmas bűnt takar. Eleinte 
szinte kétségbevonhatatlan bizonyossággal 
meglehstett állapítani, hogy az nem más, 
mint egy a szomorú véletlen által előidézett 
szerenc3őtlenség. De a következmények egész 
mást mutattak. Kiderült a rémes, előre meg­
fontolt szándékkal véghezvitt gyilkosság és 
a szörnyű tett elkövetői már & földi igazság­
szolgáltatás különböző faktorai előtt számol­
nak borzalmas vérkökért.

A gyilkost, Zaarnai Bélát ma ismét a 
vizsgálóbíró elő vezették. Petneházy Zng- 
mond segéd v. biró hallgatta ki. Itt újra 
megismételte a c sendőrök előtt tett vallomá­
sát és csupán egyes részletkérdésekre tett 
újabb vallomásokat. Ezek után nyomban az 
előzetes letartóztatásból vizsgálati fogságba 
helyezték, ami ellen Zaarnai nem kivánt 
felobbezni a vádtauácshoz.

A nyomozást Szabó és Mick őrsvezetők 
ma is egész napon át folytatták. Több bűn­
jelt elkoboztak különösen Árvayók lakásáról. 
Azonkívül igen fontos éa érdekes körülményt 
derítettek ki. A a kertben eszközölt 
lanuvallomásokból ugyanis kitűnt, hogy 
Zsarnai és Árvayné a meggyilkolt fiatal embert 
Székely Károlyt elküldötték borért, nyilván 
azért, hogy távollóte alatt zavartalanul beszél­
hessenek — talán épen a revolverekről sőt 
az sincs kizárva, hogy ezalatt az idő alatt 
töltötte meg Zsarnai az egyik fegyvert.

Különben az is meglett állapítva hogy 
mig Székely Károly a borért ment, 4rvaynő
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ős a gyilkos kedólyesan teáztak. A teás csé- 
ezék mint bűnjelek szintén a vizsgálóbiróság ■ 
Bál vannak.

Árvayné ellen folytatott vizsgálat dacára 
a rengeteg bizonyítéknak, mindezidáig meddő 
maradt. Az asszonyt, a ki nagyon meg van 
törve, átkisórték ma délelőtt az ügyészség 
fogházába, a hol ezután fogják még csak ki­
hallgatni. Kihallgatása nyomán szenzációs 
fordulat várható.

MAPI HÍREK.

okt. 17.

Mapról-napra.
(Pesti rigmusok.)

Hej, cifra élet járja most 
A fővárosban itt,
A kit balsorsa ide köt,
Biz' átkozódhaíik.

Mert idefönt lám, nam lehet 
Már ekziszíálni sem,
Hazug fény s csillogás között 
Csak bu s nyomor terem.

Ha egyhamar nem változik 
Á dolgok sorja meg,
Hogy hova jutunk, arra még 
Gondolni sem mereK.

Sztrájkolnak a kőművesek,
Mert nem húznak házfalat,
Fogunk hét lakni csakhamar 
a szabad ág alatt.

És sztrájkba léplek a szabók,
Bár tél szakad reánk,
Fogunk sétálni majd tehát,
Mini Ádám ősapánk.

A méreg drága húsban is 
B váll a nagy hiány,
Fogunk hát enni kutya huat,
Akár az indián.

Sztrájkolnak most a pékek is 
Nem kapni kenyeret,
Az utcán csipegethetünk 
Majd, mint a verebek.

Az üveges, a lakatos,
A pincér ás az ács,
Ah, sztrájkba lépett valahány,
Kész a felfordulás.

Jövendőnk képe e szerint 
Majd akkóp alakul,'
Hogy bolygunk étien, meztelen 
És hajléktalanul

S mivelhogy egy kissé derouí 
Az ilyen állapot,
És sérti a legfőbb szabályt 
Mit az illem adott.

Megérjük, hogy szomszédaink, 
Felháborodva rajV 
Kergetnek vissza egyszerűen 
Még Ázsiába majd I . . .

Fenő.

Lengyel Zoltán — jegyez.
— Saját tudósitónktól. —

— okt, 17.
A pénzügyi-bizottság üléseiről meg­

lehetősen szürke tudósítások jelennek meg a 
laposban. Pedig aát érdekes dolgok is tőr 
ténnek azokon az üléseken,

;gy például tegnapelőtt elhatározták,

hogy a kereskedelemügyi miniszter a bízott 
súg elé terjeszti a szubvenciókra vonat 
kozó titkos iratokat.

A tegnapi ülésen meg is jelent tizte- 
rényi államtitkár az aktákkal, melyeket 
Lengyel Zoltán elkért tőle és nyomban 
elkezdte azokat másolni1

Kossuth Ferenc — írja a P. N. — ész­
revette a dolgot s odament a képviselőhöz :

— Miért irod le az aktákat ?
— Nagyon sok az adat bonnük s nem 

bírom azokat a fejemben megtartani.
— Da közzétenni azokból semmit sem 

szabad, mert hivatalos titok — figyelmeztette 
Kossuth.

— Nem is szándékom ezeket közzé­
tenni, — válaszolt Lengyel.

Az ügyiratokat azonban mégis elvették 
tőle, amire Lengyel hevesen kifakadt a bízott ■ 
ság előtt Szterényi ellen :

— Tudhatja sz államtitkár ur, — 
mondta, — hogy hiába veszik ki a kezem­
ből az aktákat, ha eltitkolt adatokról van 
szó, azoknak úgyis a nyomukra jövök Annyit 
eddig is megláttam, hogy az uj gyári szub­
venciókat csupa milliomos es nagy cégek 
kapják. A többit majd megtudom és nem 
rejtem véka alá. Hogy pedig meggyőzzem 
önöket arról, hogy nem a kormány aktáiból 
szeiztm az adataimat, összetépem u most ké­
szlett jegyzeteimet.

Ezzel össze is szakította a feljegyzéseit 
a bizottság szemeláttára. Ez a jelene!: a pénz­
ügyi bizottság üléséről kiadott tudósításból 
kimaradt. Lengyel Zoltán az iparfej iesztési 
javaslat tárgyalása során fal fog szólalni a 
képviselőházban.

* Hozzák a fejedelmet. A Márvány 
tenger pariján hüs szél támad éjfélkor. Egy­
másután megnyílnak a sirok, jön Thököli 
Imre sztrelmetes óltepárjával, jön Sibrik a 
legígazabb magyar diák, Mikes jön » daliás 
vezér, Bercsényi, leguióljára jön maga a 
nagysógos fejedelem, fehér lován, ragyogó 
fejedelmi öltözékében. Mindegyik csupa jel ■ 
lem, megannyi elfeledett, alig található esz­
mény, a meiyat a mai társadalom kiölt az 
emberek leikéből. Hol van a hitvesi ragasz­
kodás, a Mises végtelen szeretem gazdája 
iránt, a Bercsényi hófehér politikai szerep 
lése és hol vau az a törhetetlen, titáni jel­
lem, a melyet a történelemben csupán Rá- 
kóozy képvisel. Útnak indulnak. Megakarják 
előbb tekinteni azt a hazát, a mely rajongó 
lelkesedéssel várja őket s mikor lejár a szel­
lemnek órája, elkeseredve térnek vissza a 
csendes sírba s mindnyájukat az az egy gon­
dolat fogja el : Jobb volna it; maradni.

* Okt. 31. Gályarabok emlékünnepe.
Miszíhy Mihály főiek, senior, a H. Ó. T. 
elnöke, a, H. Ö T. ma esti ülésén jelentette 

I be a választmány ama határozatát, hogy a 
! fentnevezett egyesület, amennyiben a böször­

ményi Bocskay ünnep elmarad, akadályta­
lanul rendezheti az okt. 31-én tartani szo­
kott protestáns estélyt. Ez a protestáns 
estéiyek évi sorozatának a megnyitója, me­
lyet d. u. órakor a főiskola dísztermében 
rendez a Theológusok önképzőtársasSga. Az 
elnök bemutatta a megállapított műsort is, 
melynek két szavalati pontját majd csak az 
okt. 24-iki verasny szavalati gyűlés lesz hi­
vatva betölteni. E szerint a miisor a követ­
kező számokból fog állani: 1. A Főiskolai 
Cántus énekel. 2. dr Erdős József theol. 
dékán, megnyitó beszédet mond. 3 Szavalat. 
4. Hugueuották, Zongorán előadja Papp Góca 
2 th,, 5. Móliusz Juhász Péter Irta és fel­
olvassa Vargha Csongor 4 th , 6. Szavalat. 
7. A főisk. Cántus énekei. Ugyanaznap d. e. 
a Nagytemplomban a reformáció évfordulója
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alkalmából istentisztelet lesz, melyen énekel 
a Főisk. Cántus, az imádságot pedig a fő­
iskolai egyik theológia tanára mondja. la. 
tentisztelet után ad. előtti ünnepély második 
aktusa az emiékkertben lövő gálvarabok 
emlékoszlopánál fog lefolyni, ahol is a F 
Cántus énekel, utánna a pályanyertes em­
lékbeszéd és szavalat következik, majd a 
ref. felsőbb leánynevelő.intézet nevében egy 
növendék megkoszorúzza az emlékoszlopot; 
s a délelőtti ünnepélyt ismét a Főisk. Ének­
kar zárja be.

* Rákóczy-ünnepély A keresk. ifjak 
társulatának szakmiivelő bizottsága elhatá­
rozta, hogy november hó U-ón a Kereskedő 
Társulat disz’ermében rendkívül fényes mű­
sorral Rákóozy-emlákünnepólyt rendez. Az 
előkészületek serényen folynak.

* Kiterjesztett telefon forgalom. A
kereskedelmi miniszter ur a keraskedelmi éa 
iparkamara előterjesztésére a karcagi, mező­
túri, Íiszaroífi telefont az egész külföldi for­
galomba bevonta.

* Kereskad. alkalmazottak ünne­
pélye. A kereskedelmi alkalmazottak azak- 
eirylete e hó 2! -én vasárnap délután a Bika 
di íztermében saját könyvtára javára ünnepélye 
rendez. Az ünnspályen résztvesz Balassa Jenő 
a budapesti Vígszínház művésze, kit Debrecen 
közönsége a múltból jól ismer.

* Joghallgatók Rakóczy- ünnepélye
á napokban ad.uk iudósitásuukai arról, hogy 
főiskolánk jogász ifjai Rákóezy-emlékére a 
collegium tanácstermében nagyobb szabáé 
emlékünnepélyt, rendez. A tudósításunkban 
tévedésből 13 án jeleztük az ünnepély nap­
jául, amit most kijavítunk, amennyiben az 
említett ünnepély f. hó 19 én, csütörtökön 
d. u 5 drákói5 tartuiik.

* A kereskedelemügyi miniszter a 
vasutasokért. Az államvasutak személy­
zetének szolgálati pragmatikája és ezzel kap­
csolatosan illetményeik megfelelő rendezése 
komolyan foglalkoztatja a kereskedelemügyi 
minisztériumot. A szolgálati pragmatika te­
kintetében Kossuth Ferenc kereskedelemügyi 
miniszter a személyzet körében alakult szö­
vetségek bevonásával közelebbről szaktanács- 
kozmányt szándékozik egybehívni, mig az 
illetmények rendezése tekintetében mhr elő­
munkálatokat is tétetett folyamatba. Addig 
ie, mig erre vonatkozólag az előmunkálatok 
megtételnek, az 1907. évi költség vetésb on az 
államvasuti személyzet jobb előléptetésére és 
különböző illetményeire — melyek a sze­
mélyzet anyagi helyzetét lesznek hivatva 
megjavítani — három és fél millió korona 
van felvéve.

* A Hittanszaki Önképző Társulat
ma este fél 8 órakor tartotta rendes heti 
ülését az akad. I. teremben. A gyűlést ének 
nyitotta meg, mely után Marjav Géza 2 
th. szép imádsága következeit. Erdős KároR 
2 tb. „Hasonlatok a zsoltárokból“ címen 
igen értékes, magas színvonalon álló felol­
vasásban részeltette a hallgatóságot, melyet, 
valamint Szabó István 1 th-rak „De pr)- 
íundis“ eionü költeményét, és Kun Károly 
1 th-r.ak szavalatát (Kozma Andor : Hit­
vallás.) a társulat első fokra méltatta. A 
szépen sikerült heti gyűlés egy zsoltár vers 
elénekléaével ért véget.

* Gyermekek véres verekedése
Valami nézeteltérés támadt ma délután 
a Csaj) utcán Rácz Gyula 14 éves és 
Gondi Janos Iß éves fiuk között, aminek 
a folytatása az lett, hogy Rácz Gyula 
egy nagy szmfabottal úgy fején vágta 
társát, hogy az eszméletlen állapotban 
terült el. Behozták őket a központra, 
hol a virtuskodó fattyuk ellen megindí­
tották az eljárást.
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* Polgármesterek értekezlete. A
j. t. városuk leendő kongresszusának érde­
mien, annak végrehajtói bizottsága Szent- 
gáli látván polgármester elnöklésóvel Mis­
kolcon ülést tartott. Az ülésben résztvettek 
Jankovich Dezső egri, Folgen» Kornél iglói 
polgármesterek és Osváth Andor kongresz- 
szusi jegyző, esztergomi iauáosjegyző. Az 
értekezlet a kongresszust Budapesten no­
vember hó 4. és 5 én határozta el megtar 
tani. A kongresszus tárgyalni fogja a kor­
mányhoz eg>idejüleg felterjesztendő memo- 
-andum során a városok anyagi helyzetének 
javítását, külön városi törvény, a városoK 
országos egyesületének, a szolgálati pragma 
tikénak megalkotását ; szó lesz a tisztvise­
lőé. fizetésének javítása dolgáról, továbbá a 
városok tűzbiztosításának kötelezővé tété 
léről is.

* Külön vonat a kassai Rákóczi 
ünnepre. A millónium óta oly fényes ün­
nepség, mint amilyen a 28-án tartandó kas­
sai Rákóczi ünnepély les?., még nem volt 
Mksyarországon. A kétszázadon számit, Ívelés­
ből visszahozott fejedelmi hamvak eltemeté 
sere az egész ország közönségét összehozza 
a magyar nemzetnek a nsgy fejedelem iránt 
egyre nagyobbodó csodás, rajongó azere'.ete. | 
Dt az ünnepet rendező Kassa városa csak a ! 
í:>‘r.talca k.küldőitekül tudja elszállásolni, a 
Így a nagy közönségnek nem lenne módjában a 
pompás és kegyetetas ünnepségeiken részt 
venni. Ez indította Víz János nyugalmazott 
telekkönyvvezstőt arra, hogy lehetségessé 
tegyen egy, a körülményekhez képest igen 
kedvező Kirándulást Debrecenből Kassára. 
Ugyenis, ha akad legalább 200 jelentkező,
\ z ános közbenjárása folytán a debreceni 
kiránduló közönségnek oly külön vonat fog 
rendelkezésére állni, mely innen hajnali 
d- órakor indui, egész nap Kassán rrorad 
ée még az nap este 10 óruKor visszaindul 
Debrecenbe. Éhez a külön vonathoz, meiy 
ssréez nap a debreceni kirándulóknak fog 
pihenő naiyül rendalkezésére állani, a höl­
gyei: számára még szalon kocsit is fognak 
hozzá odatolni.

Osztály sorsjáték. A tegnapi húzáson 
a következő nagyobb nyereményeket sor-
30.;,ák ki:

5000 koronát nyert: 93494.
2000 koronát nyertek : 21080 20948 

34007 35602 3738o 43125 52982 75895 34732 
80242 100274 112883 121200.

1000 koronát nyertek : 1300 11590
13- 72 22180 30997 37840 45834 47397 47688 
53657 56170 66549 71251 77366 78472 84953 
01825 92253 104162 104739 107778 109263 
119832 122716 124710.

500 koronát nyertek r 3713 10571 12149 
15395 17010 17228 21251 24294 25478 25895 
95557 42542 44365 55089 59718 06680 70378 
9677^0 79606 88315 90889 98953 10227 
'20*14 114198 115787 116165 120357 122659

A többi kihúzott számok 200 koronát 
nyertek.

A tógláai gyilkosság. Egyik 
múlt számunkban megírtuk, hogy a 
szomszédos Tégláson borzalmas gyil­
kosság történt. Mulató parasztlegények 
agyonütötték egyik társukat Szabó Bá 
Untot. Az ügyben a nyomozás és vizs­
gáit nagy erélylyel folyik. És annak 
idején Hoffmann József vizsgáióbiró ki is 
szállt, helyszíni szemlét^tartani, melynek 
eredménye az lett, hogy több odavaló 
parasztlegényt előzetes letartóztatásba 
helyeztek, kiket ma kisértek be a deb­
receni ügyészség fogházába.

* Mütanrendöri bejárat. A keres­
kedelmi miniszter táviraíiLg intézkedett,
. °gy a vánki vasút mütan rendőri bejárása 
iránt haladéktalanul történjék intézkedés, e 
oHíofil ívjön egy m'niazteri segéd titkár, aki 
ms.'d a polgármester, főügyész, főkapitány 
?? 9 szomszédos birtokosság tagjai jeleulé- 
ec0u ‘c(? a müianrendőri bejárást eszkö-

Debreceni polgári fiuiekola. A
aebrecem polgári-fiuiskoU igazgatósága az 

Jj et október hő 20—21 én a Sebes-Kö­

rös völgy s a révi Ziohy-caepkőbarlang meg­
tekintésére kirándulást rendez a következő 
sorrendéi: Debrecenből indulás október 20. 
szombat este 8 óra 29 perc. Püspökldányba 
érkezés október 20 szombat este 9 óra 54 
perc. Püspökladányból indulás október 20 
szombat éjjel 11 óra 53 perc. Barátkára ér- 
kezés október 21 vasárnap reggel 4 óra 07 
perckor személyvonat III. oszt. Brátkárólgya 
loglás mindenütt a Sebes Körös csodaszép 
völ«yón a révi Zichy csepkőbarlangig a bar- 
Ifcng megtekintése. A barlangtól gyalogolás 
az Erdélyi Kárpát Egyesületnek n Magurán 
építőtí turista utján a Körösig, onnan Hév 
községoe, s a vasúti állomásra. Révből in­
dulás október 21. vasárnap délután 3 óra 
24 perc. Püspökladányba érkezés október 21 
vasarnap délután 5 óra 27 pere. Püspök 
hdányból indulás október 21 vasárnap este 
0 óra 02 perc, Debrecenbe érkezés október 
21. vasárnap este G óra 48 perc. (gyors v, 
II. oszt.) A kirándulásban a részvétel dija 
7 korona ->0 fillér, melyben az ös.-zes költ­
ségek bentfoglaltatnak, s meiy összeg folyó 
hó 18 ig Nngy József vezető tanárnál befi­
zetendő. Az igazgatóság.

* Uj árszabály a nyomdái ban A
vidéki nyomdatulajdonosok országos szövet­
sége és a megyírországi könyvnyomdászok 
és betűöntők sz-tkegyosülete képviselői műit 
hó 2-án tartott ülésen a vidéki könyvnyom­
dászok számára uj munkaidő és munkabér 
szabályzatot állapítottak meg. A munkadij 
drágább lett és e munkaidő 9 óra helyett 
8V2 órában állapíttatott meg. Ez az uj ár­
szabály — a mely megdrágítja a nyomdai 
munkákat —» az egész országban november 
15-én lép életbe. Azoknál a munkaadóknál, 
kik az árszabályt nem fogadják el, a mun­
kások beszüntetik a munkát.

* Sserelmi dráma a Fővárosban,
Véres szerelmi dráma játszódott le, mint 
budapesti tudósítónk Írja — az ottani Holló- 
utcában. Bállá Jenő 26 éves kereskedő se­
géd szerelmi viszonyt folytatott Frenacker 
Reginával. A viszonynak gyümölcse is lett. 
Kis f uk szüléiéit. Bállá több Ízben Ígérgette 
a lánynak, hogy elveszi, de ígéretét sohasem 
teljesítette, sőt az utóbbi időben annyira el- 
hidegii’t tőle, hogy gyermeküket is a men- 
házba adtu. Viszonyukat mindazonáltal foly­
tatták, tegnap este is Balia a leány házá­
nál volt, ahol az egész éjjet töltötte. A leány 
lelkében azonban szerelmi bosszú támadt és 
csak alkalomra várt. Ez tegnap éjjel be is 
következett. Mikor Bállá elaludt Frenacker 
Regina egy nagy adag sósavét az aló arcába 
öntött. Mikor pedig az felriadt forgó pisz­
tolynál rálőít aztán maga ellen fordította a 
fegyvert és szivébe lőtt. A lövés zajára be­
futott házbaliok miogkettőjüket a Rókus-kőr- 
házba szállították. Sérülések súlyos.

x Magyar ember nem használ mást, 
csak a hires Hajdúsági pedrőt, mert a 
legjobb bajusznövesztő és ápolószer az ösz- 
szes bajuszpedrő készítmények között. Hatása 
gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 
15 fillérért utánvéttel bérmentve küld a ké­
szítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész. Deb­
recen, Kossuth-utoa.

x Az Arany Bika kávéházban minden eate ci­
gányzene.

Tanúkihallgatások a
Sóvágó-ügyben.

Sóvágót felismerték.
Erdélyi szenzációs vallomása.

(Saját tudósítónktól )
— október 17.

A Sóvágó és cinkosainak bűnügyében 
ma szenzációs tanukihallgatássok folytak le 
a vizsgáló bíróságnál. Biidszenmihályról be­
idézték kihdlgatásr.1 azokat, kiknél betöréses
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lopásokat és rablásokat követtek el Sóvágóék. 
Ennek igen nagy és jelentős eredménye 
lett. A beidózettek minden kétséget ki­
zárólag határozottan felismerték Sóvágót és 
cinkosait.

A kihallgatásokat Petaeházy vizsgáló­
bíró segéd vezette. Legelsőnek Gallér And­
rás büdszentmihályi lakost hallgatta ki, aki­
den a múlt év ősszén betörtek. S ív igét 
szembesítették Csllórrel — ki már a belépé­
sekor a hangjáról megismerte a többszörös 
rablógyilkost. Előadta aztán, hogy nála is 
hárman követték el a rablást. A zsiványo- 
kat Sóvágó vezet;e, aki igyekezett eigínyos 
kiejtéssel beszélni, emi szóiban nem sike­
rült neki. Ceilór már régebb idő óta ismerte 
Sóvágó! és a betörés után is erős gyanúja 
volt, hogy a banda vezére nem lehet más 
saját szava szerint mint a zsivány Jankó.

Virág András kihallgatása következett 
ezután, akinek a házánál szinte nagyobb aza 
öásu rablást követtek el ugyancsak a múlt 
évben. Sóvágőí direkte feiöltöztePék abba a 
ruhába, melyet hihetőleg ekkor tájban visel­
hetett. Ennek a bünpör történetében igen 
nagy horderejű bűnjelnek a nyomára a ha- 
tőrávot Erdélyi vezette, mint ki tudvalevő­
leg cs ik nemrég tett teljesen beismerő val­
lomást. \ irág András, kinek Biidszantmihá- 
lyon van háza, földje rögtön megismerte Só- 
vágól, még pedig ruhájáról, melyet a rablásnál 
igen megfigyelt, már sak annál is inkább, mert 
kis könnyű zakóban öltözködött rabló előtte 
nagy mértékben igen különösnek tűnt fel.

Mind a két tanú esküt kész letenni val­
lomására, igy az nagy értékkel bír az igaz­
ságszolgáltatás alőtt.

Szokatlan érdekessége a mai napnak még 
az is, hogy Erdélyi önként kihallgatásra jelent­
kezett a vizsgálóbíró előtt ózzál, hogy fontos 
vallomásokat fog tenni. Vallomásában azt 
mondja, hogy 6 mindvégig becsületes ember 
volt, Sdvágóók több Ízben szinto erőszakolták, 
hogy tartson velük ás vegyen részi a bűntet­
tekben. Kecsegtették is, hogy ily módon rövi­
desen meggazdagodna. mert neki nagy részt 
fognak adni a rabolt jószágokból és értékek­
ből. Erdeiti azonban hajthatatlan maradt — 
sok ideig. De aztán Sóvágó éi Siteri nap- 
mint nap kijártak hozzá és mindenáron rá 
akarták bírni, hogy a bűn útjára térjen. A 
sok oldalról zaklatott ember végre is engedett 
és mikor a szűkös kereset miatt ráköszöntőtt 
az inaég, kénytelen -ke'letien beállt a bandába, 
melynek rövid idő múltán igen hasznavehető 
tagjává lett.

A tanúként beidézett idősb Erdélyi, ki a 
vádlottnak nagybátyja és folytonosan vele 
lakott, minden irányban megerősítette vallo­
másait, Azorkívül is sok-sok ériékes és súlyos 
adatokat szolgáltatott a vizsgálatnak tanúval­
lomása során.

Ezután még több tanú lett kihall­
gatva, kik mindannyian terhelőleg vallottak 
a bandára vonatkozólag és igy hovatovább a 
nagy arányú bünpör minden részletében vilá­
gosság fog derülni.

Serlock Holmes elitéltetése.
Äilahy és Szakács !

Tilos a dohányzás.
(Sajít tudósitónktól.)

okt. 17.
Na hát ki hitte volna, hogy a hírneves 

Európaszerte ismeretes kitűnő angol detektív 
móg vaiaha mint vádlott álljon bíróság 
előtt. És még hozzá egy magyar, egy debre­
ceni hatóság bit atette meg.

ebi mm
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D; hiába a törvény előtt nincs különb­
ség nz angol detektív és a bicskáió paraszt 
legény kőzett. Mindkettőit egyformán sújt­
ják a rideg paragrafusok, ha véletlenül 
beléjük találnak ütközni Hogy Souerlcck 
Holmes kitűnő detektív és párját ritkító 
ügyességgel bogozza ki a különböző bej 
meresztő bűntények szálait — azt elismer­
jük, de azért kénytelen a rendőrhatóság 
ezen jeles férfiú ellen is megindítani az 
eljárási, ha valamiféle kihágást követ el. 
Így kívánja a fen ál ló jogrend.

Ezen, a nyárutáni szenzációk kor elő 
soraihoz veszedelmesen hasonlító bevezetés 
után áttérünk a bár rideg, de való tény 
állás, a.

Tudvalevő, hogy a Debrecen városi 
színházban vasárnap este Ser lock Holmes 
detekúv pályafutásának egy idegrázó, rém 
séges történetét adták, a címszerepet Sza 
kács Andor játszotta, ki hogy elevenebbé, 
közvetl nebbé tegye alakulását több ízben 
kedélyesen pipára és cigareUre gyújtott.

Éz nagy emóciót keltett a rendészet kö­
reiben. A tűzoltóság egyik éber őie pedig 
nyomban egyenesen óvást tett a színpadon 
— kiindulva abból a szigorú szabályrendelet­
ből, hogy Thália templomában mindenféle 
dohányzás tilos, nem éppen azért mert a 
fen tnevezett istennő nem kedveli a tömjén és 
a cigarntt füstöt, hanem mert az ilyesmik 
tűzveszélyesek.

Seríock Holmes alakitójának azonban 
nem imponált a tilalomfa és még akkor is 
füstöli, mikor a rendőrség Fehér bizíos 
szeméi} ében felvonult a világot jelentő desz­
kákra — megakadályozandó a dohányzást.

Ezek az előzményei annak a kihágási 
ieijelentósnak, amelyben ma ítélkezett Kom- 
lóssy Pál rendőrf galmaző, ki az illető sza­
bályrendeletek mjgbzfcgéseuek címén szigo* 
msn-kemény 100—100 korona lefizetésére 
ítélte úgy Szakács Andort, mint Zilahy 
Gyula igazgatót

Az elitéltek méltán tarthatták kissé 
nagy ossz-gnek a kiszabott büntetáspénzt 
azért a kis dohányzásért is Mebbezést jelen­
tettek be.

Seriock Holmes elitólíetésónek ez a meg- j 
ható, de igaz históriája-

SZÍ N i AI,
Műbőr.

Okt, 18. Csütörtök „Kis herceg“, Ope­
rette. (A)

Okt. 19. Pénteken „A nap hőse“, bo­
hózat Újdonság először (B.)

Okt. 20 Szombaton „Nap hőse“ I 
operetta. (C.)

Okt. 2i. Vasárnap d. u. „Felhő Klári“
népszínmű.

Este : „Koldus gróf“, Operette. (Kis­
bérei.

I Smólen Tóni A bohózat idejét 
múlta aktualitással bi’ó hazafias triádái ma 
is széppan telt házat vonzott. A szereplők 
játéka összhangzoít, sőt jobb ügyhez illető­
leg darabhoz méltó volt.

I A naphőae. A hót legközelebbi ujdon- 
aégábóí a próbák javában folynak és amint 
az előjelekből iiólni lehet, a közönség rend­
kívül jói fog mulatni a bohózaton, melynek 
minden egyes szereplője kabinet alakítást 
mutat be. A szer -plők nagy kedvvel készül­
nek az újdonságra, melynek e hó 19-ón 
pénteken lesz a bemutatója, az újdonságban 
(észt vesznek Szabó Irma, Almássy Lola, 
Aidái Ida, Békés. Temjei, Bérezi, Deési, 
Szente stb.

I Előkészületen Földes Imre és Hű­
vös Iván operelteje A Kot Hipolit és ifj. Bo­
kor József 100 arannyal jutalmazott népszín­
műve, A Kurucz furfang, mind a kettő Bu­
dapesti népszínház műsorából.

Vasárnapi előadások. Vasárnap
tét előadás les?, délután 3 kor mérsékelt 
he..yárukkal^ Rátkay Lászlónak népszínműve 
A Felhő Klári“ kerül színre. A cím sze-

SZABADSAO

rrpben Fóti Fridával, a többi szereplők 
Lukács Juliska, Szabó Irma, Szskácsné. A 
féifink közül Szakács, Árkosy Békés, 1 olgár 
és Sarkodi. Ki ez alkatommal uj és aktu 
ális Cuplékat fog énekelni. Este félnyolc 
órakor rendes helyárakkal A „Koldus grot 
nagy sikert aratott operetta, a főszerepben 
Föthy Frida, Rsdó Anna, Kara es, Polgár 
és Sarkadi.

TÁVIRATOK
FőispAni kinevezések.

Budápest, okt. 17. A hivatalos lap 
holnapi száma közli, hogy a király Csathó 
Zsigmondoi Csongrádvármegye főispán ságá 
tói felmentette, Kelemen Bélát a tájéi őrü­
let országgyűlési képviselőjét Csongrádvár­
megye és Szeged szabad királyi város, Ku- 
bik Bála mezőcsáthi kép vie élőt pedig Bor­
sod vármegae főispánjává nevezte ki a király.

! Moatevrie — — — Magasházi János.
Tatenvilly — — Kolozsvári Albert
Sanvailyon — — — Kiss József.
Bérlet. 17. sz. (B) Bérlet 17. sz. (B)
Holnap pénteken, 1906. október hó 19 ón 

I tt először I

A nap hőse.
Bohózat 8 felvonásban.

SaBerkes^töi-posta*

Hondái. Paiil Verlaine igen jeles francia k Itt 
Élete nem veit valami díszes, költeményeinek pom­
pázó virágai mintha sak szemétdombon nőttek volna 
fel. A szép igy is szép, marad, egyik remekét a Pest; 
Napló után közöljük itt magyar fordításban :

Könny hull . . .
I Paul Verlaine.)

Fordulat a pékségé lek 
ügyében

sztrájkja

Budapest, okt. 17. A péksegódek 
sztrájkja ügyében ma váratlan fordulat ál­
lott be. Nagyrészük ma este munkába állott, 
a sztrájk közeli befejezése várható.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, okt. 17.
Búza kínálat mérsókt-lt, vételkedv tartóz­

kodó. Bágyadt irányzat mellett 20,000 méter­
mázsa került forgalomba 10 fillérei olcsóbb 
árakon. Egyéb gabonacemek közül tengeri 
nyugodtabo, rozs kedvezőbb, zab lanyha, árpa 
nyugodt.

idő : szép.
Búza októberre 14.20—32.
Búza áprilisra 14.86—88.
Rozs októberre 12 %—98,
Rozs áprilisra 13.08—10
Zab októberre 13 90 -92.
Zab áprilisra 13.92—94.
Tengeri augusztusra —.00------.
Tengeri szeptemberre 10.16—18.
Tengeri 1907 májusra 26 20—40.
Repce augusztusra —.-------- .

Tömrém^ M ez és*
* $ Sajtóper. Tegnap volt a Világ-

szabadság cunü szcciálista lap ellen indított 
sajóper tárgyalása. A cikk Írásáért a felelőssé­
get Jóosák Kálmán szociálisa agitátor vállalta 
el. Á tárgyalás az esküdtszék előtt folyik s ma 
délelőtt volt a vádinditvány előterjesztése, 
mely szerint Jócsákot osztály elleni izgatás 
sál vádolják. Az esküdtbiróság hosszas ta­
nácskozás után hozott Ítéletet mely szerint 
Jócsák Kálmánt nem vétkesnek mondta ki 
s intézkedett, hogy a Világszabedság elkob­
zott példányai visszaadassanak.

Városi Szinfiáz.
■4i

Bérlet. 16. sz. (A) Bérlet lő. sz. (A)
Ma csütörtök, 1906. október hó 18 án :

Akis bérces-
Operett 3 felvonásba,

SZEMÉLYEK:
Parthenéi herceg 
Monlandri — — 
Frimusz — — 
Dő Schato Launzak 

Diána
A hercegnő — —
Navaly — —

Zilahyné S. Vilma. ( 
Arkosi Vilmos. 
Polgár Sándor.

Radó Anna.
Vida Ilona.
Szilágyi Ernő

Könuy hull szivembe benn 
És könnyben áll a város 
E vágyó sejtelem.
Mi ez a szivemen

Oh. halk eső zenéje 
Tető és föld fölött !
A béna szivek kéje,
< ih. az eső zenéje.

A könnyre nincs oka.
Borús, fanyar szivemnek 
A sors se mostoha ?
E gyászra nincs oka

Legfájóbb kin öl engem 
Nem tudni, hogy miért 
— Nincs haragom, szerelmem —
Miért a kin szivemben ?

György Oszkár

N. F. Nem húzták k.
G. A. Ezt sem.

Egy síért bevenni,
mely vsak ideiglenes hacásssl bir, épp o / 
céltalan, mintha kifáradt lovakat ostorozunk 
Máskép áll a dolog azonban, ha oly szert 
veszünk, mint például a Scott-féle Emulsic 
mely a legjobb csukamályolajból aiphosphor- 
savas mész és nátroa hozzáadásával készíti 
és az egész test szervezetét gyorsan és állan­
dóan erősifi, úgy hogy a legrövidebb idő alatt 
a gyöngeségi tünetek elmúlnak teljesei óa 
helyükbe erőteljes cg -sz - ég és uj akaraterő 
lép. Mint erősítő szer gyönge, vézna gyerme­
kek és lábadozók részére a Scott télé Emule;; 
teljesen egyedül áll a mag i nemében. A Scott 
féle Emulsio összehasonli héíadanul hatásc • 
sabb és gyógyerejében gazdagabb, mint a 
közönséges csukamályolaj.

A Scott-l'óle Emulsió valódisá­
gának jele a "hátán nagy csufea- 

) halat vivő halész“ védjegy.
Ezen lapra v-ló biva kozással és 

75 fillér levólbélyeg beküldése 
ellenében mintával bérmentve szol­
gál.

Dj. BUDAI EMIL „Városi Qyóqyszeitára-'
BUDAPEST, IV., VÁCZI UTCZA 34,50

Egy eredeti üveg ára: 2 K, 50 HU
Kapható minden gyigyszertárban.

fKiado lakosztály.
Bathányi utca 9. szám alatt, néhai 

Nemes Kálmán ur házában, az utcai 
lakosztály, — mely áll 6 szoba, konyha, 
kamara, fürdő és cseléd szobából- jó 
ivóvizü vízvezetékkel november elsejére

kiadó.
A feltételekre vonatkozólag érte 

kezhetni
Dr Irinyi István,

ügyvéd
Debrecen, Arany János utca 4.
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Szőlő
oltványok.!

Valamint az 
elmúlt években 

Is a
Kükülőmenti

első szőlőoltványi telep
tulajdonos Caapari FrigyseMedgyes 21
K&pyktikülő megye — volt az egyedüli az egAsz ' 
országban mely ve öinok mindem tekintetben ki­
fogástalan minőségű — egészséges-faj azonos és 
teljesen fajtiszta s. őlőoltványo'vat szállított, úgy 
a -vőben is egyedül a fenti szőllötelepen kapha­
tók 8 legjobb mini)légii, a legkiilömbözöbb fejű és 
alare'ii bor csemege bor és különleges csemege szőlő , 
Oltványok, melyek elültetése által a szőlőbirtokosok j 

bámulatos eredményeket érnek el. 1
R t si atra képes ártegyzék — számos elismerő le­

véld — ingyen és bér mentve.

Aláipási felhívás.

4 Fóti itt' ;il|ss<&T«tkeset

Ilyen még Bem volt soha1;

Nyerhet
több százezer koronát

1, 2, 3 koronával ! <41-30-8 

Nem nyerés esetén

a pénze megtérül I
I*-*™ Siessen tehát a — m<

SllBliOlBáll.
Gs&pó-utcza 11. száma irodájába,

íSümeghy vaakareakedő házába.)

Húzás minden héten f

XI ik 6v;áraulata megalakult s ez utón hívja fe! Debrecen város közönségét az uj 
óvtársulatba való biilép’Bre.
, , A Polgári Takarék- és Segélyszövetkezet Xl-ik évtársu'ata — az alanstt-
bá yok módosítása kövatkeztébim — már hat évre alakul, miáltal a tagolunk lehetővé 
.ete 1 k nagyobb kölcsönök?’: csekély be ti befizetés mellett igénybe venni.

A szöv tkőzett tagjai 20 fillér heti törasbetéteik alapján 60 korona ht 
e\ro tarthatnak igényt az alapszabályok feltételei értelmében, jelzálogos kölcsön 

képén pedig ugyancsak 20 fillér hiti lörzsbetót alapján 120 koronát kaphatnak.
A Polgári Takarók éa Segélyszövetkezet az elmúlt 10 év alatt

7 millió 600.000 korona hitelt folyósított
tagjai részére.

A szövetkezet tagjainak száma az 1906-ik é ben Lelépett 1162 taggal 2801-re 
szaporodott, akik 68000 förzsbetéttel segítik elő az intézet alapszabálvszerü céljait.

A szövetkezet kölcsön állomány a a mai napon

egy millió 382.808 korona
Soíé m0St- kezdŐ<n 6 éves évá sulat újabb erőt nyújt a tagok nagyobb hite'igényeinek

ÍTrft„ szövetkezei 'agjai 20 filléres törzsbetétekat fizetnek be 6 illetve 12
mprMnKlL “r ei y +» 1hz,Ctesek!íei kön,1>’en és kényelmesen törlesztik a förzsbetétekn tk 
megtefefoleg felvitt kölcsönöket.

Minden li év le el tével az évtársulat felszámol és az évtársulat vagvona a tiszta 
haszonnal együtt a tagok között- feloszmtik.

. ^ kölcsönök,folyósításánál a Poigari Takarék éa Segélyazövetkeaet naas 
8. ^formáció dij és más címeken a kam .tot drágító illetékeket, hanem a
pénzpiac kama -viszonyaihoz képest a legmérsékel ebb kamatlábat alkalmazza.

Az igazgatóság határozata érteimében az uj évtársulatba belépő tagok már 
lQQtt. október 15-ikétöl igényt tarthatnak kölcsönökre a nélkül, hogy a íolvó év el 
múlt heteinek betétei levonásba hozatnának, vagy a lélek mulasztási illetékkel 
terheltetnének,

v dáki tagok befizetéseiket bármentve, chequek utján teljentbotik 
A XI ik évtársulntba való felvétel iránt jelentkezések sz intézet hivutaii helyiségében
Piac utca 83. sz. (Hartstein hás) alatt teljesíti
Kelt, Debrecen 190(1. évi október hó 12 én.

L0tők.

„POLGÁRI TAKARÉK ÉR SEGÉLY SZŐ VETKEZET66 DEBRECENBEN

VV’eszprémy 55o]tán 
Hajduvármegye ós Debrecen 

város főispánja, »leintik.

Rásó Gyula, 
kir. tanácsos, elnök.

1 )r. Freund Jei)ö, 
ig. jegyző, jogtanácsos.

Katz Jakab, 
alelnök. ügyv. igazgató.

J\ 3)sbrsczsní Jpar- és JCereskedeími Sank
a faksrékosságof előssgifarrdő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,

egy acélból Készült, csinos
JaKarák-gyiijfé szekrények^

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és 
Kamatozik,

51 taüaréü-gyüjiő szeürényeüet
zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább 
egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük ós kamatoztatás végei 
a betétkönyvbe bejegyezhessük,

Ha csak 20 fillért becsusztat naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 év alatt is 
Tájékozásul szolgáljon a következő táblázat:

20 fillér naponként 5 ÓV alatt növekedik
Tőke
365 —

Kamat 
37 98

Összesen
402.08

40 » 99 5 n 99 730 - 75 96 805 96
60 n * 5 99 n 99 1095 — 11394 1208 94
80 99 99 5 99 99 n 1460.— 151.92 1611.92

I kor. n 5 99 99 99 1825 — 189.90 201490
2 99 n 5 n 99 99 3650 — 370 80 402980

Kérjen tehát ily 

iáasge' Takarék-perselyt
a Debreceni ipar- és Kereskedelmi Bankiéi
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(NEUSTEIN-féie ERZSÉBET-!abdac?ok.)
piru’ák haecr.ló Áisrútmónyéknél minden tekin­
tethet. feljebb bc-csüiendCk mentek minden ártal­
mas enyagtél, rz ältest: szervek bajainál legjobb 
eredoiénynyel használtatván, gyöngéden hashaj­
tók, vér tisztítók; egy gyógyszersem jobb s mul­

lette oly ái taiinatlar, mint e pilulák.

legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozott kül­
sejű*1 végett -tég gyermekek is szívesen veszik 
be". 15 dara1 ot tartalmazó d'boz SO fillér, egy tekercs 
ieíy . :02i. tehát 120 pllulnt tartalmaz, csak 2 
kor" 45 fin. a pénz elöieges beküldése melleit egy 

tekercs bérmentve száiliitatik.
p s 1 ténzásoktól jíülőnö’Sen 

II ette i óvakodjunk. Kérjük ha-rm ozotlan Neustem Fülüp hashajtó-lah-
^ stcsalt. Valódi csak. ha minden do 

* ,. '<£■ koz törvényileg bejegyzett vódje-
■.:$ vünkkel piros-fekete nyomtatásban 

.»zent I-ipóV* és „Neustem Fülöp 
gyógyszeréaz* aláírással van ellátva, 
i" i-nmclipdolm1 lörvérvszékilee vé-A kereskedelmi törvényszékileg vé- 
get' csomagjaink aláírásunkkal van- 

nak ellátva.

Keustein Fülop „Szent Li pót “hoz
i címzett gyógyszertára Becs, I., Plankeng 
I 6. Kapható : Debrecen: Balázs Ödön 
I Füleki Pál, Mihalovics J.. Muraközy L., 
; Dr. Rothschnek. Tóth B. gyógyszerész 
i uraknál.

•' •£ . ... '££*ÄSSä Äi.-CiÜ- gw«S2MKítgfeflR* - .

Legjobb szabású

iiis

1$í)6. október 1 <

Ka köfizt ányb m. reumában, iBchio? 
----  ---- — ban szenved, ======?-

vegyen egy üveg

D|1' FiKePle |ösz réijij-SZBSZ!,
mely csuz , kószáényt, reumái, kéz-, bt!--, 
hát és derékfájást, kt - el és lábak gj . . 
g ségét, fájda-veret ás tlíiganalokat t _a- 
to- n gyógyiü Hit fsa a legrövidebb idő 
alatt ésdelaet*. K.1. ph<Pó Dr. Fieeeh E M. 
„Magyar korona" gyógyszertarába::, 
Győr, Baross ut 24■ szám. — Másfél 
deoilitu-es üveg ára 2 kor. Huzamosabb 
használP-rn való „V-aládi" üveg ára 
kor 3 ki®, vagy 2 „CV-lídi“ üreg rende­
lésinél már bérmentve u^avéKÍ küldjük.

Élővirág, csokrok ős koszorúk a legszolidabb árak.

Öreg és ifjú férfiaknak

tó ír,’, te tik az újabb és bővített kladásben megjelenő 
mü: D r. Müller egézségürv-: tanácsosnak &

megsavsrt ideg- és seteális rendszer
elől és annak gyökeres gyógyításáról írott könrve 
nuiatság céljából. Szabad küldés borítókban 1 kor 

20 211, értékű bélyeg ellenében.

Gurt Röber, Braunschweig.

V eesev Fe rencz

m‘O
O
-©

ES2Qt;$3Qí-<

Az ősziidény beáltával ajánlom dúsan felszerelt élő­
virág üzletemet.

Különösen felhívom a n. é. közönség ügyeim ; kora 
tavaszi nyitásra leg válogatói tabb fajú friss :

Jácint, Tníipán és más virág hagymáidat.
Állandóan nagy választékot tartok erőteljes Pálmáik 

ból és mindennemű disz nevén fékből.
Szives megtekintésre ajánlom kertészeti telepemet, 

ahol is mindenkor készséggel állok rendelkezésre.
Levágott és cserepes virágokból szintén nagyvá­

lasztékot tartok, mely ékből menyaszonyi, diss és mellesek 
rokat, valamint sirkoszorukat megrendelésre a legfinomabb 
ízlés szerint készítek.

Helybeli, vagy vidéki megrendelések eszközöli;e ők a 
Kossuth utcö,i (Városház épület) üzletben, vagy kertészeti tele­
pemen Ferenc József ut 8. a Margit fürdővel szemben.

Kiváló tisztelettel

■$íi;
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kereskedelmi és mü kertész.

<5 hegedűművész A.'Pürt.4#«.W*

AB3S ¥. & J ö zongoraművész közreműködésével.
- Jegyek kaphatókl£ü6 év október 29 én este V28 <: rakor az ,,A F ,i N Y*B I K á1, dísztermében.

Csáthy Ferenc zenemükereskedésében.

\ f
, „« »«gfemei

íegelonyö^bí bevé^áflá^i forrásé

í
m

eumann
cs. ób klr. udvari ruha szállító

Debfecen, Piae-utea 61
Hagy. kir. főpostával sxemben.
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